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1. Presentación 
El presente documento se enmarca en el proceso de la elaboración de la Estrategia No Más 
Colillas, propiciada por la Rectoría Estudiantil de la Universidad de la Frontera, cuyo objetivo es 
implementar un sistema de gestión de residuos sólidos generados por el acto de fumar. 

En los siguientes apartados se expondrán los resultados de la Encuesta Estrategia No + Colillas 
aplicada entre el 31 de agosto y el 22 de septiembre de 2023 y que fue completada por 710 
personas de la comunidad universitaria. 

El primer apartado corresponde a la caracterización de la población encuestada, en donde se 
realiza una breve descripción de la muestra. 

El segundo apartado corresponde a la descripción de los hábitos de consumo, incluyendo tanto 
la incidencia y frecuencia de consumo de tabaco, como la percepción de los efectos en el 
medioambiente y en la salud del acto de fumar. 

Finalmente, este informe entrega proyecciones y acciones a seguir en base a lo manifestado por 
la comunidad universitaria a través de esta encuesta. 

 

2. Caracterización de la población encuestada 
 

2.1. Género de la población encuestada 
 

En relación con el género de la población encuestada, se observa que el 56,65% es femenino 
mientras que el 39,76% es masculino. Mientras que un 1,33% es no binario, 0,27% otro y un 
1,99% prefiere no decirlo. 

Gráfico 1: Género 

 



 

 

2.2. Edad 
Con respecto al rango etario, el promedio de edad corresponde a los 32 años, mientras que la 
edad de la mayoría de quienes fueron encuestados fluctúa entre 22 y 41 años. 

Tabla 1: Edad 

Indicador 
estadístico 

Valor 
(años) 

Promedio 32 
P0.05 18 
p0.25 22 
p0.50 31 
p0.75 41 
p0.95 57 

 

2.3. Estamento  
 

En relación con el estamento, la mayoría de quienes participaron se concentra en el estamento 
administrativo con un 46%. Le sigue el estamento estudiantil con un 41% y el académico con un 
13%. 

 

Gráfico 2: Estamento 

 

 

3. Hábitos de consumo 
3.1. Incidencia de consumo de tabaco 
 

Como se observa en el gráfico 3, el 29% de las personas que respondieron la encuesta indican 
que fuman tabaco, lo que corresponde a 3 de cada 10 personas. 



 

 

 
 
 

Gráfico 3: ¿Usted fuma tabaco?

 
3.2. Frecuencia de consumo 
 

Al consultar sobre la frecuencia de consumo, el 38% manifestó fumar tabaco varias veces al día; 
15%, una vez al día; 16%, ciertos días a la semana; 21% una o dos veces a la semana y 10% con 
otra frecuencia. 

Gráfico 4: Frecuencia de consumo 

 

 

3.3. Número de cigarrillos fumados al día 
 

De acuerdo con lo declarado por las personas encuestadas que fuman tabaco, el 
promedio de cigarrillos fumados al día es de 3,6. 



 

 

Tabla 2: ¿Cuántos cigarrillos al día fumas? 
Indicador Estadístico Valor (cantidad de 

cigarrillos) 
Promedio 3,6 
p0.05 0 
p0.25 1 
p0.5 2 
p0.75 4 
p0.95 10 
Min 0 
Max 100 

 

Asimismo, y tal como lo indica la Tabla 2, la mitad de la población encuestada fuma dos o 
menos cigarrillos al día. 

 

3.4. Consumo de cigarrillos dentro de la universidad 
  

Al consultar a las personas que se declaran fumadoras si fuman dentro de dependencias de la 
UFRO, un 81% manifestó que sí lo hacen, mientras que el 19% restante indicó que no. 

 
Gráfico 5: Si fumas, ¿lo haces en las dependencias de la UFRO? 

 

3.5. Percepción de conocimiento de impacto negativo 
 

Al ser consultados por su conocimiento con respecto al impacto negativo de las colillas en el 
medioambiente, un 89% de la población encuestada respondió positivamente (Gráfico 6). 

 



 

 

Gráfico 6: ¿Conoces el impacto negativo que tienen las colillas en el medioambiente? 

 

 

3.6. Apoyo a la estrategia #chaocolillas 
 

Por otra parte, prácticamente la totalidad de las personas encuestadas se manifiesta a favor de 
que la universidad se adhiera a la campaña del Ministerio del Medioambiente #chaocolillas 
(Gráfico 7) 

 

Gráfico 7: ¿Crees que la UFRO debería adherirse a la estrategia del MMA para la recuperación y 
reciclaje de colillas? 

 

3.7. Percepción de daños a la salud 
 

Resulta importante mencionar que más del 60% de las personas encuestadas declaran sentirse 
afectados por el humo de fumadores. 



 

 

Gráfico 8: ¿Cuánto te afecta el humo de fumadores de tabaco u otros elementos similares en la 
Universidad? 

 

 

3.8. Apoyo a espacios libres de colillas  
 

En coherencia con lo anteriormente mencionado, el 95% de quienes respondieron la encuesta 
se declara favor de que la Universidad y otros espacios públicos estén libres de colillas. 

Gráfico 9: ¿Crees que los espacios públicos, como la Universidad, deben estar libres de 
colillas? 
 

 

  



 

 

3.9. Percepción de la responsabilidad de gestión de colillas en la UFRO 
 

Con respecto al rol de la universidad en esta problemática, el 88% de las personas encuestadas 
considera que ésta debe gestionar los residuos generados por quienes fuman en el campus. 

Gráfico 10: ¿La universidad debería gestionar los residuos generados por quienes fuman? 

 

3.10. Percepción de la responsabilidad de gestión de espacios para fumadores en la 
UFRO 

 

Finalmente, el 84% de las personas encuestadas considera que la Universidad de La Frontera 
debería proporcionar espacios adecuados para quienes fuman dentro de la universidad. 

 

Gráfico 11: ¿Crees que la Universidad debería proporcionar espacios adecuados para 
fumadores? 

 

  



 

 

Conclusiones  

La Universidad de La Frontera avanza en medidas que propicien un campus sustentable, 
por esta razón en el marco de la Política de Sustentabilidad y los compromisos 
asociados al Acuerdo de Producción Limpia, nace la iniciativa No + Colillas.  

Los resultados de la consulta son claros: la comunidad universitaria es consciente de 
las implicancias que tiene para el medioambiente los residuos de las colillas (89%) 
mientras que el 98% de los encuestados está a favor de la adhesión a esta campaña.  

La Iniciativa No + Colillas busca mantener espacios educativos libres de la 
contaminación de colillas y espacios regulados para fumar con el fin de garantizar un 
entorno propicio para el aprendizaje y el desarrollo integral de las y los estudiantes y de 
la comunidad en general.  

Cabe mencionar que la exposición al humo de tabaco no solo tiene efectos perjudiciales 
en la salud física y mental de las y los jóvenes, sino que también en la flora y fauna de los 
campus, contaminando espacios de nidificación, agua e ingesta de alimentos de las 
especies que habitan la universidad.   

Los resultados de esta encuesta son un antecedente importante para No + Colillas, que 
permitirá gestionar este residuo derivado del cigarro para su posterior contabilización y 
disposición final en planta autorizada, creando ambientes más seguros, inclusivos y 
respetuosos para todos quienes construimos la universidad.  


